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/Liebe Kolleginnen und Kollegen!

Diese Mappe ist eine Unterstutzung fur das Arbeiten in Mathematik der 6. Schulstufe. Es werden folgende
Themen behandelt:

v’ Teilbarkeit (ggT, kgV)

v Rechnen mit Brliichen

v’ Gleichungen

v direkte und indirekte Proportionalitat (Schlussrechnungen)
v Prozent, Promille

v’ rechtwinkeliges Koordinatensystem

v Dreiecke, Vier- und Vielecke

v gerade Prismen

v RaummaBe

Die Arbeitsblatter konnen beim ,Offenen Lernen”, aber auch im gebundenen Unterricht eingesetzt werden, z. B.
zum Uben, Festigen, Férdern oder Uberprifen des Lernstoffes.

Zwei Rechengeschichten sind fur einen facherlUbergreifenden Stationenbetrieb gedacht (Geschichte —
Olympische Spiele).

In dieser Mappe finden Sie auch ein Kartenspiel, das auf zwei verschiedene Arten gespielt werden kann. Dieses
Lernspiel kann auch mit dem Kartenspiel aus der Mappe ,Alles Mathe 1”7 kombiniert werden.

Alle Arbeitsbldtter orientieren sich an den Bildungsstandards und sind oft in verschiedenen Schwierigkeitsgraden
vorhanden.

Ohne Kennzeichnung: Einfach gestaltete Arbeitsblatter

¥ Kennzeichnung: Mittelschwer gestaltete Arbeitsbldtter

& Kennzeichnung: Schwierig gestaltete Arbeitsbldtter

Eine kleine Uberpriifung des Jahresstoffes finden Sie, in Form eines Multiple-Choice-Tests, nach den
Arbeitsblattern. Beispiele mit folgenden Inhalten werden angeboten:

v Uben der elementaren Rechenoperationen, Rechengesetze und -regeln

v’ Arbeiten mit MaBen (schdétzen, messen und umrechnen)

v Fordern des Textverstdndnisses und der Bereitschaft, Zusammenhdnge
zu erkléren und zu begriinden

Das Kapitel Briiche enthdlt Lésungsseiten mit angebotenem Rechengang. Dieser zeigt eine Lésungsvariante von
mehreren Moglichkeiten.

Die Lésungszeichnungen im Geometrieteil sind maBstabgetreu verkleinert und dienen als Orientierungshilfe bei
den Konstruktionsaufgaben.

Ich winsche lhnen und Ihren Schilerinnen und Schulern viel SpaB mit dieser Mappe im Mathematikunterricht.

Bildungsstandards Microsoft Excel
mathematischer Inhalt: Far das Arbeiten mit Microsoft Excel habe ich
[1 - Zahlen und MaBe einige Beispiele im Bereich der Prozentrechnungen
I2 - Variable, funktionale Abhdngigkeiten gekennzeichnet. Die Kinder mlssen bei diesen
I3 - Geometrische Figuren, Korper Beispielen nur die Zahlen und die Formeln
14 - Statistische Darstellungen und KenngréBe eintippen und keine Zellen formatieren. In den

Lésungen finden Sie die einzugebenden Formeln,

mathematische Handlung: die fur die folgenden Beispiele gleich sind.
H1 - Darstellen, Modellbilden Es muissen nur die Zahlen der Angabe gedndert
H2 - Rechnen, Operieren werden.

H3 - Interpretieren
H4 - Argumentieren, Begrinden

Komplexitdit:

K1 - Einsetzen von Grundwissen und Grundfertigkeiten
K2 - Herstellen von Verbindungen

K3 - Einsetzen von Reflexionswissen, Reflektieren

siehe auch www.bifie.at
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Name: Teilbarkeit Arbeitsblatt

Vielfache von 2

1. Finde die Vielfachen von 2! Verbinde sie der Gr6Be nach und beginne mit dem Kleinsten!

79
15 27
10 14 . . 57
39 . 74
24 o ®
. 6 L) - 3 L 83 139
1452 1296 o ] 67 86 222 255
v 204 .
e % 142 " o5g
984, 901 __..-""- 102 ’ 166 - 267
973 90 103 S 108 270
447 496 458
g0 g 601 512 VA o
; 842 830' * 575 ° 412 374
800 606 445
701 g E
85'1 778 * 619 3-.9 3
s 732 2
*” 648
713 647

2. Unterstreiche die Vielfachen von 2!
35 68 48 20 69 74 36 83 25 17 62 73 85 27 80 51

3. Welche Zahlen zwischen 15 und 25 sind durch 2 teilbar?

4. Welche Zahlen zwischen 361 und 375 sind durch 2 teilbar?

5. Setze das richtige Zeichen ein: | ... (teilt) oder ... (teilt nicht)
o 254 2 685 2 305 2 98 2 107 2 524 2 967

éMfG. Vervollstandige die Zahlen so, dass sie Vielfache von 2 werden! Notiere bei jeder Zahl
alle méglichen Lésungen! Trenne die Ziffern durch Schragstriche!

720 850 105 357 427

268 5 81 6 29 977

&7. Vergleiche die mdglichen Lésungen von Aufgabe 6! Was féillt dir auf?

\_

Versuche einen Merksatz zu formulieren!

Eine Zahl ist durch 2 teilbar, wenn
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¥ 6.

&7.

Teilbarkeit

11 Vielfache von 2

79

1. Finde die Vielfachen von 2! Verbinde sie der Gr6Be nach und beginne mit dem Kleinsten!

713 647

. Unterstreiche die Vielfachen von 2! o H3

35 68 48 20 69 74 36 83 25 17 62 73 85

. Welche Zahlen zwischen 15 und 25 sind durch 2 teilbar? H2, H3

16, 18, 20, 22, 24

. Welche Zahlen zwischen 361 und 375 sind durch 2 teilbar? H2, H3

362, 364, 366, 368, 370, 372, 374

. Setze das richtige Zeichen ein: | ... (teilt) oder f... (teilt nicht) H3

27

2|254 24685 24305 2|98 2+t107 2 |524 24967

Vervollstdndige die Zahlen so, dass sie Vielfache von 2 werden! Notiere bei jeder Zahl

alle méglichen Lésungen! Trenne die Ziffern durch Schragstriche! H2

7 200/2/4/6/8 8 500/2/4/6/8 1 050/2/4/6/8 3 570/2/4/6/8 4 270/2/4/6/8

2 680/2/4/6/8 5 810/2/4/6/8 6 290/2/4/6/8 O 770/2/4/6/8

Vergleiche die moglichen Lésungen von Aufgabe 6! Was fallt dir auf? H4

Versuche einen Merksatz zu formulieren!

Eine Zahl ist durch 2 teilbar, wenn an der Einerstelle 0, 2, 4, 6 oder 8 steht.

~

Lésung

H2, H3
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Name: Teilbarkeit Arbeitsblaft

Vielfache von 5

1. Finde die Vielfachen von 5! Kreuze die Kdstchen an oder bemale sie!

5.

. Welche Zahlen zwischen 287 und 342 sind durch 5 teilbar?

. Setze das richtige Zeichen ein: | ... (teilt) oder }... (teilt nicht)

5 154 5 605 5 565 5 999 5 805 5 594 5 960

. Vervollstandige die Zahlen so, dass sie Vielfache von 5 werden! Notiere bei jeder Zahl

alle méglichen Lésungen! Trenne die Ziffern durch Schrégstriche!
740 751 148 _ 390 424 239 518 639 999

Vergleiche die mdglichen Loésungen von Aufgabe 4! Was fallt dir auf?
Versuche einen Merksatz zu formulieren!

Eine Zahl ist durch 5 teilbar, wenn

M, E, M,0.° alles mathe 2 Seite 6




Teilbarkeit Lésung

11 Vielfache von 5

1. Finde die Vielfachen von 5! Kreuze die Kastchen an oder bemale sie!H2, H3

452| 68 | 34 | 21 | 778|954 | 321
44 | 78 | 56 | 31 207| 84 | 37 | 451
92 |97 | 38|23 146|308 [942| 49
26 | 57 | 67 |209|352|483 17| 6 |107| 8 | 1 |504
3 |489|704| 33 19 657369 842 | 2
1141999| 356 212 251 619|691 457
788|604 4 226|873 11 | 506|248 51 | 261
348|709 (652|351 | 946 644|338 | 9 |446|952
552|754 609|802 708|228 | 17 343
27 | 87 | 64 781(211|686
81 | 47 553|456 7 94 | 28 | 46 | 22
826|547 |673 52 344|689 | 804
971 642 247 32

2. Welche Zahlen zwischen 287 und 342 sind durch 5 teilbar? H2, H3
290, 295, 300, 305, 310, 315, 320, 325, 330, 335, 340

3. Setze das richtige Zeichen ein: |... (teilt) oder }... (teilt nicht)H3
54154 5|605 5|55 5,999 5|805 5159 5| 960

@4. Vervollstandige die Zahlen so, dass sie Vielfache von 5 werden! Notiere bei jeder Zahl
alle méglichen Lésungen! Trenne die Ziffern durch Schragstriche! H2

74005 75105 14805 39005 42405 2395 51805 6395 9 9905

& 5. Vergleiche die mdglichen Lésungen von Aufgabe 4! Was fdllt dir auf? H4

.

Versuche einen Merksatz zu formulieren!

Eine Zahl ist durch 5 teilbar, wenn an der Einerstelle eine 0 oder 5 steht.

M, E, M,0.° alles mathe 2 Seite 7




Name:

Primfaktorenzerlegung

Zerlege die Zahl 60 in ihre Primfaktoren!

- W o

- 0101 OO
awmMN N

* Dividiere durch die kleinstmdgliche Primzahl!

* Schreibe den Quotienten unter die Ausgangszahl!

Teilbarkeit Arbeitsblaft

* Dividiere den Quotienten wieder durch die kleinstmogliche Primzahl!
* Rechne, bis der Quotient 1 ergibt!

60=2-2-3-5

Zerlege folgende Zahlen in ihre Primfaktoren!

1. 24 36 42 52 60 75 82 92
§2. 155 255 420 570 627 665 715 935
& 3. 969 1955 2 431 2527 2 871 3 059 3553 3 857
4. 160 180 360 375 450 675 1050 1225
¥5. 228 310 345 490 765 1001 1305 1430
&6. 265 1403 1551 3 030 3526 3835 6222 24769
k M, E, 1M,0.° alles mathe 2 Seite 18 /
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Name: Bruche Arbeitsblatt

Bruche

1. Teile die Pizza in 4 gleich Teile die Torte in 8 gleich  Teile die Schokolade in 25
groBe Teile! groBe Teile! gleich groBe Teile!

2. Trage die gegebenen Bruche in die Tabelle ein!

1+ 3 8 7 2r 20 10 14 12 28 45 8 9 45 3 6 3 6
2 2 9 3 31 10 13 23 11 14 24 4 4 15 8 2 7 5
Echter Bruch Unechter Bruch Uneigentlicher Bruch
Der Zanler ist Der Zanler ist Der Wert des Bruches ist
als der Nenner. als der Nenner. eine Zanhl.
3. Schreibe den unechten Bruch als gemischte Zahl!
4 _ 6 _ 1 32 _ 45 _
3~ 4 6 15 12
9 _ 8 _ 14 _ 26 40 _
5 7 = 11 7 19 13
4. Schreibe den uneigentlichen Bruch als nattrliche Zahl!
26 _ 36 _ 66 _ 48 _ 65 _
13 12 — 11 4 13
15 _ 81 _ 42 _ €0 _ 74 _
5 9 — 6 10 — 2 =

5. Kennzeichne Briche mit gleichem Wert in gleicher Farbe!

88
‘E’ 9
66
8

(&
o [N

~
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1 Bruche

1. Teile die Pizza in 4 gleich Teile die Torte in 8 gleich ~ Teile die Schokolade in 25 H1

Bruche Lésung

groBe Teile! groBe Teile! gleich groBe Teile!

2. Trage die gegebenen Bruche in die Tabelle ein! H3

i 3 8 7 27 20 10 14 12 28 45 8 9 45 3 6 3 6
2 2 9 3 31 10 13 23 11 14 24 4 4 15 3 2 7 5
Echter Bruch Unechter Bruch Uneigentlicher Bruch
1 3 3 20 i
: 2z 7 2 z 45 10 5 8
8 31 3 24 28 4
9 10 12 14
14 13 11 9 6 45
14 4 5 s 6
23 2
Der Zahler ist  kleiner Der Zdahler ist  gréBer Der Wert des Bruches ist
als der Nenner. als der Nenner. eine naturliche Zahl.
3. Schreibe den unechten Bruch als gemischte Zahl! H2
4 _ 41 6 _42_41 M _45 32 _H 2 45 _ n 9 _n3
5_13 4_14_12 6_16 15_215 12_312_34
9 _44 8 _ 41 14 _ 43 26 _ 4.7 40 _ n 1
3_15 7_17 11_111 19_119 13_313
4. Schreibe den uneigentlichen Bruch als nattrliche Zahl! H2
26 _ 36 _ 66 _ 48 _ 65 _
1_3_2 12_3 11_6 4_12 13_5
15 _ 81 _ 42 _ 90 _ T4 _
5 =3 s =9 y— 7 0 =9 > = 37

5. Kennzeichne Bruche mit gleichem Wert in gleicher Farbe! H3

~

)
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Name: Briche Arbeitsblatt

Addieren und Subtrahieren von Bruchen — Textbeispiele

1. Zoran ist 12% Jahre alt. Seine Schwester ist um 2% Jahre junger. Wie alt ist sie?

2. Die Einkaufstasche wiegt % kg. Richard geht einkaufen: %kg Brot, %kg Kase,

%kg Fleisch und %kg Gemuse. Wie viel kg tragt er nach Hause?

3. Isolde kocht einen Eintopf. Sie braucht folgende Zutaten: %kg Rindfleisch,

e
’ 10

% kg Zwiebeln kg Kortoffeln,% kg Zucchini. Wie viel kg Zutaten verwendet sie?

4. Auf dem Stoffballen sind noch 13% m. FUr eine Hose werden 1% m und fur ein Kleid

werden 3§m heruntergeschnitten. Wie viele m Stoff bleiben Uber?

¥5. Radfahren halt fit! Gregor schreibt auf, wie viele km er taglich fahrt. Wie viele km
hat er schon zurlickgelegt?
133 km; 17,7 km; 20 2km; 25,8 km; 232 km

& 6. Genligend Zeit fiir Haustibungen? Vor dem Training hat Alex 2 Stunden Zeit firr seine

Hausubungen. Fur Mathe braucht er 35 Minuten, fur Deutsch % Stunde und fur
Englisch % Stunde. Fur Geographie und Physik schatzt er mindestens% Stunden.

Geht sich das aus?

~

)
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Bruche Lésung

11 Addieren und Subtrahieren von Bruchen — Textbeispiele H1, H2

1. Zoran ist 12% Jahre alt. Seine Schwester ist um 2% Jahre junger. Wie alt ist sie?

127 -22=9

Nw

A: Sie ist 92 Jahre alt.

2. Die Einkaufstasche wiegt % kg. Richard geht einkaufen: %kg Brot, %kg Kase,

%kg Fleisch und %kg Gemuse. Wie viel kg tragt er nach Hause?

7 . 1,1,.8_,4
S+o+7+5+2=3
10" 2747475 A: Er fragt 3 kg nach Hause.

3. Isolde kocht einen Eintopf. Sie braucht folgende Zutaten: %kg Rindfleisch,

7

1 . 3 A . . .
3 kg Zwiebeln, -5 kg Kartoffeln, ¢ kg Zucchini. Wie viel kg Zutaten verwendet sie?

+ -5+ % =21t . 11
A: Sie verwendet 255 kg.

4. Auf dem Stoffballen sind noch 13% m. FUr eine Hose werden 1% m und fur ein Kleid

werden 3§m heruntergeschnitten. Wie viele m Stoff bleiben Uber?

13;-12-32=38

o=

A: Es bleiben g3 m tber.

¥5. Radfahren halt fit! Gregor schreibt auf, wie viele km er taglich fahrt. Wie viele km

hat er schon zurlickgelegt?
133 km; 17,7 km; 20 2km; 25,8 km; 232 km

132 +175 +202 + 252 + 235 = 1011 1 ‘
A: Er hat schon 1015 km zurlckgelegt.

& 6. Genligend Zeit fiir Haustibungen? Vor dem Training hat Alex 2 Stunden Zeit firr seine

Hausubungen. Fur Mathe braucht er 35 Minuten, fur Deutsch % Stunde und fur
Englisch % Stunde. Fur Geographie und Physik schatzt er mindestens % Stunde.

Geht sich das aus?

In Minuten gerechnet: 35 + 20 + 15 + 45 = 115

2 Stunden = 120 Minuten
A: Es kdnnte sich knapp ausgehen.

)
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Name: Bruche Arbeitsblatt
Multiplizieren mit Bruchen
1. Bruch mal Zahl
%.2=1ﬁ1=1 .o 5.3
2.5 1o4= 1.3=
8.7- L6- 5 8=
@yg.zgz o= 2.3-=
%%.9= %-Z= %k.s:
2. Gemischte Zahl mal Zahl
1%-2=1;—'21=3 42.6= 2¢-5=
42.7= 33.2= 62-3=
7L -5= 9%.5= 85-2=
12.3= 35 4= 2>.3=
65-9= 5%-6= 42.10=
3. Bruch mal Bruch
1.4 14 2 1.3 2.6 _
2 7 1-7 7 3 4 3 7
8.7 _ AR < 3.4 _
9 127 18 14 4 9
4. Gemischte Zahl mal Bruch
13-3-49-1 3SHE 43 3=
5 B- g5 - 5% 4=
CEEEE ol 5 - 2% 3
o - 832 158>
5. Gemischte Zahl mal gemischter Zahl
21-58-2-2 14l  2}-3i- 2% 9% -
15-0% - 73 8%- 3 28~
Yok 55 4395 - =05 -
6% -85 = 3% T4 = 51 - 6 =
,E,1M,0.° alles mathe 2 Seite 46



Bruche Losung
11 Multiplizieren mit Brichen
1. Bruch mal Zahl H2
1 1
1.5 1:2_ 3.p_32 3 41 5 9 _53 5 51
2 _1 =1 4 2_24 2 12 6 3_22« "2723
1 1 1
2. 525 1.4=14_1 l.g3=12_
5 S 15’ 2 8 4 3 2 3 3 13( 1
1 1 1
6.7 _867_ 7 .g=18_1_ql 5 .g-585_o1
771/76 126212 233 1682L8222
1 1
a _ a-3_ r —rz_1r 2 . q_6
3 2
S.9g=548_3 X,z =X 2%k g = 28
59 g2 Y e=7 3 6 7 4k
2. Gemischte Zahl mal Zahl H2
1 2 1
1 3- 2 14 - & 4 145
5 2=5—= 45-6=%5--28 2:-5=,"-14
2 Z 1 3 8 5 Z 1
2, 7 _8.7_ 3.p_12_51 S5.np 413 M_opal
1
7 1 4 9 5 21-2
745°5= 15 383 95 5=5"-49 8;-2=5"-21
| 1 y
5.q_143_14_,2 7,4 =814 31 _4p1 5 . 9_2053 29 51
3 3
A _19-9_ 8  p_536_159_nq4 2 _ 2218
63 9—1 57 556 go 5 313 4% -10 = 44
3. Bruch mal Bruch H2
1.4 14 2 1.3 1 2.6_26 4
2 7,27 7 ¥ 4 4 8 7 &7 7
8.7 B 7 _14 7 .8 _7_1 3.4 24 1
9 12 9.1,23 7 B 14 14 2 4 9 14"%3 3
Y15 16 514 8 7,20 _7 2 2y 8.8 %3 2
28 25 228’-255 10 10 14 115'}42 2 15 4 515'171 5
2a b _l'2ab_ob o . n _%scn_3n o 8z _'scm _xz
3 6 3-8 9 10 6 10 52 20 16 7 21«92/73 6
4. Gemischte Zahl mal Bruch H2
§1.8_48_4 33.10 1830208 52 43.12 235 g3
3 5 ] 5 5 5 17 4517 1 17 6 17 & -17 17 17
43 .20 w2 o 74,16 "p0.16° , 55 .4 1%sulis 41
10 43 115'4’31 8 30 13"361 12 5 31’2'51 3 3
Ye2.10 st g 14 25 Ohaq 269 335 41 o4 15 %6.18° 9
5 1 18 - My 15 28 315’~2814 42 42 25 36 525-36, 10
3
Sogsb .68 Pws 2 g 63.28 U5 12 52 13 .28 %r.26% 50
24 11 T 24y b 7 75 775 5 24 51 152451, 68
5. Gemischte Zahl mal gemischte Zahl H2
1
1.54_529_20 _ 4,1 1,51 _13:30% 65_52 494 20049 49 5,1
22 9% 25 2 =145 2533 363 9 73 273 95—23‘51 2~ 245
8.5 74 _w1_g7 1.q1 _%5.16° 7.038 %637 74 g2
14 8% =% 2*8_58 75 5_12‘51"24 39 217‘947{9‘ 9
Yob .55 %e5° 4 2. g1 _*0s6Ti6_gg2 125 g8 _%5358° 155 44t
15 Y17 ~ 41547 7 Y45 T 47485 3 3 70 919 470 18, 14 14
3
3 . g8 _%9 968 24 19 _39¢250'° 15 1 %25 361" 129 1
é616 811 _116«%1_54 25 33 _12543*31‘30 542 65 T 4250, 4 -327

.
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Name: Schlussrechnungen Arbeitsblatt

Verschiedene Themengebiete 2

1. In der Fabrik
a) Wenn taglich 9 Stunden gearbeitet wird, schafft die Firma Sornie den Auftrag in 48
Tagen. Der Inhaber Uberlegt im 2-Schichtbetrieb zu fahren (2 Schichten zu je 8
Stunden). Wie viele Arbeitstage werden eingespart?

b) Auf eine Palette passen 108 Stuck verpackte CD-Player. Im Lager stehen schon 15
solcher Paletten. Wie viele Stick CD-Player liegen auf Lager?

c) Eine Arbeiterin am FlieBband verdient 6,38 € pro Stunde. Wie viel verdient sie in
einem Monat (= 4 Wochen) bei einer Wochenarbeitszeit von 40 Stunden?

2. Auf dem Bauernhof
a) Eine Kuh gibt beim Melken durchschnitilich 25 | Milch. Bauer Krum hat 26 Kuhe. Wie
viel Liter Milch kann er zirka taglich der Milchgenossenschaft liefern?

b) Der Heuvorrat fur den Winter reicht bei 30 Rindern 5 Monate. Wie lange reicht der
Vorrat, wenn der Bauer 5 Rinder verkauft?

c) Der Bauer hat auch einen Obstgarten. Er konnte pro Baum durchschnittlich 45 kg
Apfel ernten. Wir groB war die Ernte bei 140 Apfelbdumen?

d) Die Hdlfte der Apfelernte (Bsp. c) wurde zu Saft verarbeitet. Die andere Hadlfte wurde
in Kérbe zum Verkauf verpackt. In einen Korb passen 6 kg Apfel. Wie viele Kérbe
konnten befullt werden?

\ /
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Schlussrechnungen Lésung

12 Verschiedene Themengebiete 2 H1, H2

1. In der Fabrik
a) Wenn taglich 9 Stunden gearbeitet wird, schafft die Firma Sornie den Auftrag in 48
Tagen. Der Inhaber Uberlegt im 2-Schichtbetrieb zu fahren (2 Schichten zu je 8

Stunden). Wie viele Arbeitstage werden eingespart?
9h...48d
16h ... x 48 - 27 = 21

x= 489 _o7 A: Es werden 21 Tage eingespart.

b) Auf eine Palette passen 108 Stuck verpackte CD-Player. Im Lager stehen schon 15

solcher Paletten. Wie viele Stick CD-Player liegen auf Lager?
1 Palette ... 108 Stk.
15 Paletten ..... X

x =108 -15 = 1620 A: Es liegen 1 620 CD-Player auf Lager.

c) Eine Arbeiterin am FlieBband verdient 6,38 € pro Stunde. Wie viel verdient sie in

einem Monat (= 4 Wochen) bei einer Wochenarbeitszeit von 40 Stunden?
1h...638¢€
40h-4=160h.... X

X =6,38-160 = 1 020,8 A: Sie verdient 1 020,80 €.

2. Auf dem Bauernhof
a) Eine Kuh gibt beim Melken durchschnitilich 25 | Milch. Bauer Krum hat 26 Kuhe. Wie
viel Liter Milch kann er zirka taglich der Milchgenossenschaft liefern?

1 Kuh ..... 251
26 Kuhe ..... X
x =25-26 = 650 A: Er kann 650 L Milch liefern.

b) Der Heuvorrat fur den Winter reicht bei 30 Rindern 5 Monate. Wie lange reicht der

Vorrat, wenn der Bauer 5 Rinder verkauft?
30 Rinder ..... 5 Monate
25 Rinder ..... X

X = 52'—530 =6 A: Der Vorrat reicht fir 25 Rinder 6 Monate.

c) Der Bauer hat auch einen Obstgarten. Er konnte pro Baum durchschnittlich 45 kg

Apfel ernten. Wir groB war die Ernte bei 140 Apfelbdumen?
1 Baum ..... 45 kg
140 Bdume ..... X

X = 45 - 140 = 6 300 A: Es waren 6 300 kg Apfel.

d) Die Hdlfte der Apfelernte (Bsp. c) wurde zu Saft verarbeitet. Die andere Hdlfte wurde
in Kérbe zum Verkauf verpackt. In einen Korb passen 6 kg Apfel. Wie viele Kérbe
konnten befullt werden?

6 kg ..... 1 Korb 6300 kg : 2 = 3 150 kg
3150 kg ..... X
x =3150:6 = 525 A: Es kénnen 525 Koérbe befullt werden.

~

)
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Name: Schlussrechnungen Arbeitsblatt

Grafische Darstellung eines direkten Verhaltnisses
Die grafische Darstellung eines direkten Verhdltnisses zeigt einen Strahl.

1. Vervollstandige die Wertetabelle und zeichne ein Diagramm!

1 Buch kostet 5 €. Preis,
30

1 Stick 5€ 25

2 Stick 20

3 Stlck 15

4 Stick 10

5 Stilick S

0 1 2 3 4 5 6 Stiick

2. Vervollstandige die Wertetabelle und zeichne ein Diagramm!

1 kg kostet 3 €.
kg

»

A

1 kg 3€
2 kg
3 kg
4 kg
5 kg

01 2 3456 7 8 9 10 Preis

a4 D W oo

3. Kartoffeln werden in Sacke zu je 20 kg verpackt.
a) Vervollstandige die Wertetabelle!

Sdcke |1 Sack | 2 Sdacke | 5 Sdcke | 10 Sdcke | 20 Sdcke
Kartoffeln ‘ 20 kg

b) Zeichne ein Diagramm: 1 Sack = 5 mm, 20 kg £ 5 mm
Arbeite auf der Ruckseite des Blattes!

c) Entnimm dem Diagramm:
Wie viele kg Kartoffeln sind in 3 Sécken, 15 Sdcken, 25 Sdcken?

4. Vom Autofahren!
Ingrid fahrt mit einer konstanten Geschwindigkeit von 70 km/h.
a) Erstelle eine Wertetabelle bis 7 Stunden!
b) Zeichne ein Diagramm: wahle passende Einheiten!
c) Entnimm dem Diagramm:
Fahrzeit far 35 km, 50 km, 100 km, 200 km, 500 km
d) Diskutiere:
Kann bei einer Autofahrt eine konstante Geschwindigkeit eingehalten werden?

)
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Schlussrechnungen Lésung

12 Grafische Darstellung eines direkten Verhdltnisses Hs, H4
Die grafische Darstellung eines direkten Verhdltnisses zeigt einen Strahl.

1. Vervollstandige die Wertetabelle und zeichne ein Diagramm!

1 Buch kostet 5 €. Preis,
30

1 Stlck 5€ 25

2 Stuck 10 € 20

3 Stlick 15€ 15

4 Stick 20 € 10

5 Stick 25 € S

0 1 2 3 4 5 6 Stiick

2. Vervollstandige die Wertetabelle und zeichne ein Diagramm!
1 kg kostet 3 €.

kgA
1 kg 3€ 6
2 kg 6€ @
3 kg 9€ A _
4 kg 12€ 3 e
5 kg 15€ 2 -
Tkg 1,50 € ! i R
01 2 3 456 7 8 9 10 Preis
3. Kartoffeln werden in Sécke zu je 20 kg verpackt.
a) Vervollstandige die Wertetabelle!
Sdcke | 1 Sack | 2 Sdacke | 5 Sdcke | 10 Sdcke | 20 Sdcke
Kartoffeln | 20kg | 40kg | 100kg | 200kg | 400 kg

A
b) Zeichne ein Diagramm: 1 Sack = 5 mm, 20 kg £ 5 mm !
Arbeite auf der Ruckseite des Blattes!

c) Entnimm dem Diagramm: 0
60 kg, 300 kg, 500 kg

4. Vom Autofahren! :
Ingrid fahrt mit einer konstanten Geschwindigkeit von 70 km/h.
aStunden| 1 | 2 | 3 | 4 | 6 | 6 | 7 50 =

km  [70 [140[210 280 350 | 420 [ 490
b) Zeichne ein Diagramm: wdhle passende Einheiten!
c) Entnimm dem Diagramm: 300
30 min, 43 min, 1 h 25 min, 2 h 51 min, 7 h 9 min
d) Diskutiere:
Kann bei einer Autofahrt eine konstante Geschwindigkeit ~ 100f::
eingehalten werden? E

400

200

0 100 200 300 400 508min

~

)
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Schlussrechnungen Lésung

12 Grafische Darstellung eines indirekten Verhdlinisses H3, H4

Die grafische Darstellung eines direkten Verhdlinisses zeigt eine Kurve.

1. Vervollstandige die Wertetabelle und zeichne ein Diagramm!

~

\

1 Maschine braucht fur den Auftrag 12 Stunden. S‘Tkunden
12
1 Maschine 12 h 10
2 Maschinen 6 h 8 \
3 Maschinen 4 h 6
4 Maschinen 3h 4
6 Maschinen 2h 2

2. Vervollstandige die Wertetabelle und zeichne ein Diagramm!
In der SUBwarenabteilung werden 2 kg Konfekt verpackt.

0 1 2 3 4 5 6 Maschinen

Schachteln
A

Eine Schachtel enthdlt | Anzahl der Schachteln 50
50 dag 4 Stk.
25 dag 8 Stk. 40
10 dag 20 Stk. \
5 dag 40 Stk. €Y
20h
10
¥ 3. Die Bahnhofshalle wird renoviert! T
a) Vervollstdndige die Wertetabelle! 0 10 20 30 40 50dag
Anzahl der Arbeiter | 1 | 2 | 3 | 6 9 18
Arbeitsstunden |18 | 9 | 6 | 3 2 1
Arbei‘tEr
b) Zeichne ein Diagramm: o |
1 Arbeiter 2 5 mm, 1 Arbeitsstunde 2 5 mm |
Arbeite auf der Ruckseite des Blattes! 14
13 \
12 \
c) Entnimm dem Diagramm: 10
4,5 Stunden (4 h 30 min), 2,25 Stunden (2 h 15 min), . !
1,2 Stunden (1 h 12 min) 4
4. Wie lange reichen die Vorrdate? : EReE==N
Far 30 Tiere reicht der Vorrat 5 Tage. Tiere 2945678 9101112137415 1617167
a) Tiere |30 |15 |10 | 6 | 5 | 3 | 2
Tage | 5 |10 |15 |25 |30 | 50 | 75 30
b) Zeichne ein Diagramm: wdhle passende Einheiter12!C
c) Entnimm dem Diagramm:
7,5 Tage, 12,5 Tage, 37,5 Tage 10
Hi S Q
0 10 20 30 40 50 60 70 80'T®
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Name: Prozent und Promille Arbeitsblatt

Grundwert — Prozentanteil (Prozentwert) — Prozentsatz

Untersireiche: Grundwert ..o rot
Prozentanteil / Prozentwert ......... blau
Prozentsatz .........cccccvvvvvvvivvennnnnen. grun

—

. Von 30 Kindern spielen 20 Kinder ein Instrument.
. 25 % der Obsternte wurde zu Saft verarbeitet. Das waren 450 kg.

. Der Pullover kostete 42,70 €. Jetzt ist er um 10 % verbilligt.

. Ausverkauf!! 25,11 € staift 27,90 €.

.50 % von 600 € sind 300 €.

. In der Klasse sind 24 Kinder. 6 Kinder sind krank, das sind 25 %.
. Von 200 km Fahrtstrecke waren 180 km regennass.

. 5 % der Gartenfladche werden zum Krauteranbau verwendet.

o ©W 00 N O 0o »~ DN

. Von den 50 Teilnehmern des Kurses sind 10 Personen aus dem Ausland.

—

Prozentstreifen und Prozentkreis

1. Zeichne einen Prozentstreifen und einen Prozentkreis!
a) 1 L fertiger Saft besteht aus 12 % Verdunnsaft und 88 % Wasser.

. 30 % des Bauschutts konnen wiederverwertet werden. Das sind 6 750 ms.

@f b) Der Nussmix besteht aus 20 % Cashewkernen, 20 % Walnussen, 20 % Haselnussen,

20 % Mandeln und 20 % Paranussen.

& c) Europawahlen 2009 — Wahlergebnis
Andere 0,7 %

BzO 4,6 %
FPO 12,7 %
Grine 9,9%
KPO 0,7 %
Martin 17,7 %
OVP 30,0%
SPO 237%

~

)
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Prozent und Promille

11 Grundwert — Prozentanteil (Prozentwert) — Prozentsatz H3

Untersireiche: Grundwert ... rot
Prozentanteil / Prozentwert ......... blau
Prozentsatz ........ccccooviiiiiiiieenenns grun

—

. Von 30 Kindern spielen 20 Kinder ein Instrument.

. 25 % der Obsternte wurde zu Saft verarbeitet. Das waren 450 kg.

. Der Pullover kostete 42,70 €. Jetzt ist er um 10 % verbilligt.

. 30 % des Bauschutts kdbnnen wiederverwertet werden. Das sind 6 750 mé.
. Ausverkauf!! 25,11 € staft 27,90 €.

.50 % von 600 € sind 300 €.

. In der Klasse sind 24 Kinder. 6 Kinder sind krank, das sind 25 %.

. Von 200 km Fahrtstrecke waren 180 km regennass.

. 5 % der Gartenfldche werden zum Krduteranbau verwendet.

O © 00 N O 0o »~ W DN

. Von den 50 Teilnehmern des Kurses sind 10 Personen aus dem Ausland.

—

11 Prozentstreifen und Prozentkreis H1

1. Zeichne einen Prozentstreifen und einen Prozentkreis!
a) 1 L fertiger Saft besteht aus 12 % Verdlinnsaft und 88 % Wasser.

12 % 88 %

é@b) Der Nussmix besteht aus 20 % Cashewkernen, 20 % Walnussen, 20 % HaselnUssen,

20 % Mandeln und Paranussen.

20 % 20 % 20 % 20 %

& ¢) Europawahlen 2009 — Wahlergebnis
Andere 0,7 %

BZ® 4.6 % 12,7 % (9,9 %|| 17,7 % 30,0 % 23,7 %
FPO 127% |l46%

Grine 99% 0,7%

KPO

Martin 17,7 %

OVP  30,0%

SPO 23,7 %

Lésung

)

alles mathe 2
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Name:

Das allgemeine Viereck

Beschriftung: Winkelsumme:

oa+p+y+0=23860°

1. Beschrifte die folgenden Vierecke!

2. Konstruiere die folgenden Vierecke!

* Nimm dir ein Blatt Papier oder arbeite ins Schulibungsheft!
* Mach eine Skizze und beschrifte sie!

* Zeichne die gegebenen Angaben mit einem Buntstift ein!

* Miss die fehlenden Seiten und berechne den Umfang!

Vierecke Arbeitsblatt

Umfang:

u=a+b+c+d

~

)

aa= 45cm o =45° b)a= 48cm e=43cm c)a= 52mm o = 67°
b= 38cm b= 42cm b= 46mm B = 45°
c= 26cm c= 3,7cm c= 20mm
d= 3,2cm d= 35cm
3. Berechne den fehlenden Innenwinkel des Vierecks!
a) a = 64° b)p= 95° c)y = 124°
B =101° y= 76° 6= 37°
y= 81° 5 = b5° o=116°
M,E,M,0.° alles mathe 2
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Beschriftung:

11,13 Das allgemeine Viereck

Winkelsumme:

oa+p+y+0=23860°

Vierecke

Umfang:

u=a+b+c+d

Losung

~

2. Konstruiere die folgenden Vierecke! H2

* Nimm dir ein Blatt Papier oder arbeite ins Schulibungsheft!
* Mach eine Skizze und beschrifte sie!

* Zeichne die gegebenen Angaben mit einem Buntstift ein!

* Miss die fehlenden Seiten und berechne den Umfang!

aga= 45cm o = 45° b)a= 48cm e =4,3cm c)a= 52mm o = 67°
b= 38cm e=57cm b= 42cm f=6.8cm b= 46mm B = 45°
c= 26cm f=32cm c= 3,7cm c= 20mm e =39 mm
d= 3,2cm d= 3,5cm d= 17 mm f=48 mm
u=141cm u=16,2cm u=135mm

3. Berechne den fehlenden Innenwinkel des Vierecks!H2

a) o = 64° b)p= 95° )y = 124°
B=101° y= 76° 5= 37°
y= 81° 5= 55° o =116°
5 =114° o =134° B= 83

)
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Name: Rechengeschichten Arbeitsblatt
LY
Alpha und Epsilon %}3 .‘JQ!

bei den o s
~ '{lll'l

Olympischen Spielen der Antike

Olympia war der Austragungsort der Olympischen Spiele der Antike. Sportliche
Wettkdmpfe gab es in Olympia schon lange, aber die erste bekannte Siegerliste stammt
aus dem Jahr 776 v. Chr. Machen wir gemeinsam eine Zeitreise in das antike

Griechenland zu den Anfangen der Olympischen Spiele.

1. Die Anreise

Alpha, eine junge unverheiratete Frau, und ihr Bruder

0 Korinth

. 1 H 1 i @
Epsilon aus Athen wollten einmal die Olympischen Spiele Oly.mpic/%o Tropols

sehen. Die Wettkdmpfe begannen immer nach dem ersten
Vollmond nach der Sommersonnenwende. Es war ihre erste
groBe Reise und sie machten sich mit einigen Freunden auf
den Weg. Ausgestattet mit Proviant begann die Reise
Richtung Korinth. Dort blieben sie 3 Tage bei ihrer Schwester Rho und tankten Kraft fur
den anstrengenden Weg nach Tripolis. Tripolis lag etwas hdher und der gebirgige Weg
bereitete ihnen Probleme, aber sie schafften trotzdem ihre geplanten 20 km pro Tag.
Endlich erreichten sie das Haus ihres Bruders. Gamma gab ihnen zu Ehren ein kleines
Fest, denn er hatte seine Geschwister schon lange nicht mehr gesehen. Nach 5 Tagen
ging die Reise nach Olympia weiter. Endlich, nach ca. 300 km, trafen sie in ihrem

Reiseziel Olympia ein.

a
b

) Wie viele Tage verbrachten Alpha und Epsilon bei ihren Geschwistern?
) Wie viele Tage dauerte ihre Reise ohne die Pausen bei Rho und Gamma?

Cc

©d

) Wie viele Tage waren sie insgesamt unterwegs?

) Angenommen:

Sommersonnenwende ist der 21. Juni und der erste Vollmond nach der
Sommersonnenwende ist am 5. Juli. Wann starteten Alpha und Epsilon ihre

Reise, um rechtzeitig zur Eréffnung der Spiele in Olympia zu sein?

~

)
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Rechengeschichten Lésung

LY

k1,11 Alpha und Epsilon %}3 ;jQ!
bei den o s

~ '{lll'l

Olympischen Spielen der Antike

Olympia war der Austragungsort der Olympischen Spiele der Antike. Sportliche
Wettkdmpfe gab es in Olympia schon lange, aber die erste bekannte Siegerliste stammt
aus dem Jahr 776 v. Chr. Machen wir gemeinsam eine Zeitreise in das antike

Griechenland zu den Anfangen der Olympischen Spiele.

1. Die Anreise Hi, H2

Alpha, eine junge unverheiratete Frau, und ihr Bruder

0 Korinth

. 1 H 1 i @
Epsilon aus Athen wollten einmal die Olympischen Spiele Oly.mpic/%o Tropols

sehen. Die Wettkdmpfe begannen immer nach dem ersten
Vollmond nach der Sommersonnenwende. Es war ihre erste
groBe Reise und sie machten sich mit einigen Freunden auf
den Weg. Ausgestattet mit Proviant begann die Reise
Richtung Korinth. Dort blieben sie 8 Tage bei ihrer Schwester Rho und tankten Kraft fur
den anstrengenden Weg nach Tripolis. Tripolis lag etwas hdher und der gebirgige Weg
bereitete ihnen Probleme, aber sie schafften trotzdem ihre geplanten 20 km pro Tag.
Endlich erreichten sie das Haus ihres Bruders. Gamma gab ihnen zu Ehren ein kleines
Fest, denn er hatte seine Geschwister schon lange nicht mehr gesehen. Nach & Tagen
ging die Reise nach Olympia weiter. Endlich, nach ca. 800 km, trafen sie in ihrem

Reiseziel Olympia ein.

a
b

) Alpha und Epsilon verbrachten 8 Tage bei ihren Geschwistern.
) Die Reise dauerte 15 Tage.

Cc

©d

) Sie waren insgesamt 23 Tage unterwegs.
) Angenommen:
Sommersonnenwende ist der 21. Juni und der erste Vollmond nach der

Sommersonnenwende ist am 5. Juli.

Sie starteten am 12. Juni.

- /
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Spiel

Vorbereitung:

Einen kompletten Spielkartensatz fix und fertig laminiert finden Sie auf den folgenden Seiten
177 —187. Die Karten sind nur noch auszuschneiden.

Wenn mehrere Spiele hergestellt werden, ist es ratsam, die dem fertigen Spielkartensatz
angefugten Seiten 188 — 198 auf verschiedenfdrbigen Karton zu kopieren und anschlieBend
zu laminieren.

Gut geeignet fur die Karten sind auch Schutzhullen, erhdltlich im Spielwarenfachhandel.

Spielvariationen

Die hochste Zahl gewinnt
Es kdnnen 2 — 6 Personen spielen.

Es wird in Runden gespielt. Die Anzahl der Runden mussen vor Spielbeginn ausgemacht
werden, z. B. 5 Runden.

Jeder Mitspieler erhdlt gleich viele Karten. Die restlichen Karten werden beiseite gelegt. Sie
werden fur diese Runde nicht mehr bendtigt.

Reihum legt jeder Spieler eine Karte offen auf den Tisch. Der Spieler, der die Karte mit dem
héchsten Zahlenwert ausgespielt hat, erhdlt den Stich. Er spielt auch die ndchste Karte aus.
Wenn alle Karten ausgespielt sind, ist die Runde beendet. Wer die meisten Stiche hat, ist
Sieger.

Je nach Leistungslevel der Schulerinnen und Schuler kann das Kartenspiel mit den Karten
aus der Mappe ,alles mathe 17 kombiniert werden.

Memory
Es spielen 2 Personen. (Es ist aber auch moglich, dass mehrere Personen spielen.)

Bruchzahlen 1
Nicht alle Karten haben einen ,Zahlenwertpartner”. Diese Karten vorher aussortieren oder
als Risikokarten im Spiel lassen.

Bruchzahlen 2
FUr diese Karten ist vorgesehen, dass sie mit den Spielkarten Level 2 aus der Mappe ,alles
mathe 17 kombiniert werden.

Die Spielkarten werden verdeckt aufgelegt. Der erste Spieler deckt 2 Karten auf.

Ist auf beiden Karten der gleiche Zahlenwert, darf sich der Spieler die Karten nehmen und
deckt die ndchsten 2 Karten auf.

Haben die Karten verschiedene Zahlenwerte, muss der Spieler die Karten wieder umdrehen
und der ndchste Spieler ist an der Reihe.

)
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